

● 杨晏平

对北京图书馆普通古籍藏书利用的几点思考

北图共有普通古籍 8.2571 万种,195.7544 万册,占馆藏古籍种数的 73.6%,馆藏图书总册数的 13%。同馆内其他各类藏书相比,普通古籍以其数量较多,年代跨度较大,内容丰富,学科范围广泛,而形成独具特色的藏书体系。普通古籍的藏书利用不仅是今后开展研究的重点,也是我馆业务工作不可缺少的组成部分。

在近 5 年中,我们积极创造条件提高藏书利用率,除日常工作外,在系统整理馆藏方面已初见成效。现已完成四个门类的编目合流工作,其中目录门已合流完毕并重新向读者开放。同时正式出版了第 1 部馆藏普通古籍的书本式目录—《北京图书馆普通古籍总目(目录门)》。但目前的藏书利用率比较低(见表 1)。

表 1 北图普通古籍的读者人次与藏书流通册次

年份	读者人次	阅览座位日均利用率	流通册次	藏书年均利用率
1990	4385	17.5%	81555	约 3.9%
1991	4480		70268	

表 2 北图普通古籍的读者构成

读者类型	所占比例(%)
机关干部	24.3
科教人员	23.5
生产人员	13
学生	6.3
外籍读者	1.4
其他人员	31.5

读者构成及其状况(见表 2、表 3)反映了我馆普通古籍藏书利用的基本现状。一个图书馆的声望再高,藏书再丰富,如果不被利用或利用数量不多,也将失去藏书的真正价值,甚至失去图书馆存在的意义。由此可见,探讨如何进一步提高我馆普通古籍的利用率,应尽快提到议事日程上来。

表3 北图普通古籍的读者阅览内容及阅读目的

阅览目的	阅览内容	比例
学术研究,课题攻关	多学科著作	约10%
工作需要		约30%
娱乐消遣,提高修养	佛教、经文、书画艺术、文学作品	约40%
赢利	占卜、算卦等图书	约10%
其它	地方志、家谱	约10%

一. 加强宣传报道,吸引社会各界对普通古籍的重视与兴趣。改进服务方式,实现读者工作的高效率、高质量。

宣传报道是读者与图书馆及图书馆藏书的联系纽带。宣传报道工作是否成功,直接影响普通古籍的利用。应针对现实,着重宣传普通古籍的史料价值和实用意义,介绍服务工作,推荐阅读书目,便于引起读者的浓厚兴趣和利用馆藏的强烈愿望。我们曾陆续举办过几期专题展览(见表4)。

表4 北图举办的普通古籍专题展览

期次	时间	题 目	内 容
1	1988年1月	我馆的普通古籍及分类目录	全面介绍馆藏普通古籍概况及目录情况
2	1988年4月	打开我馆古籍宝库的钥匙	
3	1988年11月	清内府印本述略	系统介绍馆藏普通古籍的版本及其特色
4	1989年2月	清刻套印本概说	
5	1990年9月	清末局刻本概观	

这些展览以具体的实物,形象生动的描述,给读者以亲切的感受,是一种简便而行之有效的宣传方式。宣传报道的最终目的是扩大图书馆及其藏书的影响,吸引尽可能多的读

者,而高水平地服务于读者,则是图书馆一切任务的出发点和归宿,也是衡量图书馆藏书有效利用的主要标准。我们必须加强普通古籍的读者服务工作。首先应变动为主动,不再坐等读者上门,而应通过各种方式与读者建立广泛的联系,逐步形成普通古籍藏书利用的基本读者群,同时建立一套简要而完备的读者卡,以便了解读者要求,分析阅览规律,预测发展趋势。应采用复向服务方式,既认真做好流通,又随时注意效果反馈。还可通过举办馆藏报告会、读者座谈会和读书会等方式,寻求与读者的共鸣。从而为每一个读者提供尽可能便利的多方位服务。

二. 在保护现有馆藏资源的基础上,进一步做好补充、收集工作,建立具有更大特色的普通古籍藏书系统。

馆藏质量是提高藏书利用率的前提条件。我馆的普通古籍历经沧桑,它代表着我国相当长的一段历史时期内的政治、经济和文化等方面的文明成果,不仅是我们国家的宝贵财富,也是全人类文化遗产的重要组成部分。年代愈久,数量愈少,愈显得珍贵。我们必须保证馆藏古籍的安全,使其随时处于提供利用的最佳状态,并尽可能延长每一部古籍的使用寿命。在保证现有馆藏完好的基础上,还应不断补充缺藏,调整结构,使藏书日趋完善。

我们目前最急于要做的是对馆藏普通古籍进行深入细致的调查。不仅要有数量和种类方面的准确数据,还必须分析其结构成分、学科分布和收藏范围。同时,应利用各种目录和相关资料,全面了解同类古籍收藏的地区、单位、种类、数量乃至研究成果等,并在此基础上,建立我馆的缺藏目录,做出比较分析。一方面据此确定今后收集的指导方针、途径和具体方法,同时也为读者提供查询线索。这项工作牵涉面广,费时费力,必须由专人负责。可先从已具备一定基础的地方志和家谱等专藏开始,待取得经验后,再全面铺开。

据统计，我国现存古籍约12万种。如果将每种古籍的不同版本计算在内，大概要几倍于这个数字。同时，其中的相当部分还散在国外。因此，一个图书馆的规模再大，资金再雄厚，也不可能收集齐全，而只能重点收藏，使其相对地系统和完备。

至于馆藏补充的具体方式，除常用的采购、征集、接受捐赠和照相复制等以外，应提倡多余复本的交换，以开拓书源，调整馆藏。我馆不少普通古籍的收藏复本都在5部以上，甚至多达几十部、上百部。在地方志中，复本超过5部的种数约占4%。这些多余复本不但给编目人员、库房管理人员带来许多额外负担，而且更是资源的浪费。通过复本交换，很可能会一举两得，得到意想不到的收获。

三. 加速合流编目的进度，尽快将全部馆藏普通古籍整理出来，提供利用。

多年来，我馆普通古籍的60%左右只是简编或尚未编目，一直不能提供阅览，成为影响藏书利用的障碍。编目合流工作旨在通过对全部馆藏普通古籍的系统整理，严格采用《古籍著录规则》(GB3792.7—87)，对每种古籍予以标准化的著录。这项工作正式开始于1983年，目前已完成合流编目全部程序的仅占8.89%（见表5）。

表5 北图已合流的普通古籍

类别	种	部	册	占馆藏册数比例
目录门	1948	3747	15406	0.79%
古器物学门	1456	2999	12432	0.64%
文字学门	1958	3353	15059	0.77%
自然科学生物学门	1269	1923	5797	0.3%

类别	种	部	册	占馆藏册数比例
地志门方志部分	5807	13723	125066	6.39%
总计	12438	25745	173760	8.89%

如将已草编的地志门中的总志、山水志、游记部分以及5部以上复本数计算在内，目前合流总量可达10%~12%。

普通古籍合流工作是比较浩繁的系统工程，也是提高普通古籍馆藏利用率的一项根本措施。它已被列入北图的八五计划，并成为北图分馆的中心任务之一。我们期待馆藏普通古籍尽快合流整理完毕，并尽早提供给广大读者利用。

四. 分析研究普通古籍现有目录体系，提出改进、调整方案，最终实现检索工具现代化。

图书馆目录是沟通馆藏与读者的重要渠道，是打开图书馆宝库的钥匙。目录体系的科学与完善程度，直接关系着藏书利用的好坏。现有普通古籍目录已使用多年，几经变动，经手人员复杂，内容和格式不规范，并且存在不同程度的破损、丢失或错漏，不便于查找，已远远落后于当今信息社会对图书馆工作的要求，亟待改进。

(一) 应改变传统著录方式，实施标准化规则，力求使普通古籍目录著录规范统一，逐步实现利用计算机编目和目录制作的自动化。没有标准化就没有专业化，就没有高速度和高质量。标准化是实现图书馆自动化和现代化的基本前提和技术条件，也是图书馆科学化管理的重要组成部分。文献工作已制定不少标准。我们目前所采用的古籍著录国家标准，仅仅是小小的开端，还有待于在实践中不断深入、完善，最终达到普通古籍工作的全面标准化，为实现计算机编目和目录制作自动化创造必要的条件。

(二) 应改变以卡片为主的目录载体形式，发展书本式目录，最终实现目录机读化和计算

机检索。

普通古籍目录一直以卡片为主要载体形式，并且在今后相当时期内还会延用下去，但已日益不能满足图书馆今天发展的需要。其弊病主要是体系过于庞大和人力、物力、财力的过多耗费。比如，以著录每种古籍使用一张卡片计算，全部馆藏普通古籍合流编目完毕后，将产生书名、著者、分类3种目录25万余张卡片，如果再考虑丛书子目分析、参照、互见和续片等因素，至少有80多万张卡片。以每个目录屉存放1000张卡片计算，则需要800个目录屉才能容纳。也就是说，新馆目录厅、分馆阅览和内务工作目录3个体系，再加上地形目录、采访目录、特种目录和方志目录等，将有卡片3000屉以上。可以想象，不但巨大的存放空间难以解决，而且庞大的体系也会造成管理与利用的诸多不便。有鉴于此，本人认为较好的解决办法是以书本式目录为过渡形式，建立馆藏普通古籍数据库，同全馆数据库协调统一，最终纳入全国乃至国际文献的计算机网络。

(三)完善现有普通古籍书名、著者、分类的目录组织形式，提高文献揭示的深度与广度，实现现代化的检索手段和检索的多途径。

普通古籍一直采用的书名、著者和分类的目录形式已不能完全满足日益广泛的需求，我们应在揭示文献的深度和广度上下功夫，进一步开发主题、专题和专科等多种目录形式。实践表明，主题目录不受学科体系限制，有利于对古籍的进一步揭示，也便于集中研究同一主题的全部文献，同读者需求相一致，它代表着图书馆目录的一大发展趋势。编制普通古籍主题目录的关键是必须有适合古籍特点的主题词表，可以借鉴、参考已有的《汉语主题词表》，组织专人进行研究，提出可行方案。对一些学术价值较高或读者感兴趣的藏书，可以编制更为方便适用的专题和专科目录或索引、文摘。

在普通古籍目录体系建设方面还有许多要研究的课题，还有许多要做的工作，而最根

本的出路还是全面采用现代化和自动化的技术手段，使我馆普通古籍工作逐渐走向全国，走向世界。据了解，北京大学图书馆、中国社科院图书馆、南京大学图书馆和人民大学图书馆等许多图书情报单位都已先行一步，在古籍标准著录、采用计算机，以及开展协作方面摸索出很多具有实际意义的经验。北京大学图书馆还计划同美国国会图书馆探讨建立适应系统，争取实现联机检索，资源共享。作为国家图书馆应高瞻远瞩，组织关键课题的协作攻关，使我馆真正成为古籍藏书利用的基地。

五. 注重发掘馆藏普通古籍资源，开展整理研究工作，有效地提高利用率。

古籍资源的发掘整理是关系着中华民族优秀传统文化继往开来的一项重要工作，也是保证馆藏充分利用的必要条件。

所谓古籍整理，是指1911年以前各朝代著作的整理。一些权威人士主张今后整理的重点，应是清代著作。这是因为这部分著作不仅流传最多最广，大多数未经整理，并且其内容同现代社会的政治、经济、历史、文化和军事等各方面有着直接关系。因而，对清人著作的整理也就更具有重要的历史意义和现实意义。在我馆馆藏普通古籍中，90%以上是清人所作。这是一大批有待发掘的宝藏，从现在起，就必须注意它的发掘、整理和研究。

我馆普通古籍内容广博，包罗各门学科知识。其中，地方志和家谱文献等具有一定规模，更具收藏特色，内含有关人口、民族、历史、族姓源流、宗教制度、社会经济等方面珍贵资料，可以弥补正史记载的不足，已成为发掘整理的重点。人们对其中的有关资料，诸如对我国气候变化、矿产资源分布和地震发生规律等的研究，都被直接用于今天的现实之中。

事实表明，普通古籍资源的开发利用有着广阔的前景，应列为全馆信息资源开发的重要课题之一。工作中应注重整理成果的资料性、

实用性和广泛性，使其能最大限度地发挥效用，为现代化建设服务。

六 提高人员素质，建设一支高水平的比例协调的图书馆古籍工作专业队伍。

图书馆馆员是图书馆工作的灵魂。提高人员素质，是搞好藏书利用的关键。普通古籍藏书管理工作是一项专业性很强、涉及多学科知识的学术性、服务性工作，要求每个工作人员除具备一般图书情报知识外，还必须在古汉语、科学技术知识方面有一定造诣，还应努力掌握电子计算机等现代技术手段，热爱本职工作，富于进取精神，热心为读者服务。

图书馆工作的不断发展，给人员水平提出了更高的要求，我们必须看到提高人员素质，加强队伍建设的重要性和必要性。根据实际情况，制定人员水平发展的规划和培训计划，保

证采访、编目、阅览等各环节工作人员高、中、低层次的科学搭配，使结构日趋合理。在队伍建设中，还应注重实施岗位责任制。国外图书馆在人员管理方面有着许多成功的经验，如要求工作人员具有双学位或多学位制，实施严格的规章制度等，都值得仿效。我们也应创造条件，鼓励每个工作人员学习第二、第三专业，学习外语知识，刻苦钻研业务，促进人员水平的不断提高，推动普通古籍藏书利用工作的开展。

杨晏平 1986年首都联大图书馆学系毕业，现在北京图书馆普通古籍组工作，馆员。所写《浅谈我馆普通古籍采访工作的若干问题》等文曾获奖。并参加过《中华大书典》，《英汉缩略语综合大辞典》的编写工作。合作辑录的清代契约文书已在《文献》杂志上陆续发表。通讯地址：北京文津街7号 邮编100034

（来稿时间：1992—09—19。编发者：丘峰。）

（上接78页）

四

《四库全书》馆臣所辑录的典籍，一般来说都比较成熟，然而也并非无缺憾。或因皇家忌讳，或由于馆臣好恶，更加之该书出自多人之手，故疏漏、讹误、窜改之处在所难免。例如邵晋涵所辑《旧五代史》，与今存《永乐大典》残卷相校，就发现有抄误、漏辑、芟削、窜改等多处。而私人辑佚之书，虽可在一定程度上避免上述缺憾，但受个人能力所限，也存在一些不足之处。例如著名辑佚学者汤球辑的《十六国春秋辑补》，就把大量不是《十六国春秋》的佚文也补了进来。汤氏所辑的晋史、十六史著作，在内容上也错漏甚多，给后人研究带来诸多历

史遗憾。但总起来看，清代的辑佚，尤其是四库开馆以后，内容越来越完整，体例越来越规范，逐渐地走上科学化，作为历史文献学的一个学科，确立了自己的地位。

综上所述，不难看出《四库全书》不但辑佚的文献众多、门类广泛，而且辑佚的体例完善、内容完整，对辑佚学发展起了推动作用，标志着我国辑佚工作从此进入了一个迅速发展的历史阶段。因此，可以毫不夸大地说，没有《四库全书》，就没有清代辑佚学的发展，编纂《四库全书》是清代辑佚发展的直接动因。

王世学 郑州教育学院图书馆馆长，曾以鲁夫、予文等笔名发文10余篇。通讯地址：郑州市 邮编：450052

（来稿日期：1993—04—12。编发者：丘峰。）

"Si Ku Quan Shu" (Complete Library in the Four Branches of Literature) is a cultural heritage that comes first on the list of series books of China. Though it was an outcome of the civil governance of Qing Dynasty, it has contributed greatly for sorting out and preserving the ancient cultural books and records of China and has at the same time pushed forward directly the development of the science of compiling the lost books in Qing Dynasty.

"Si Ku Quan Shu" — Appraisals and evaluations

Science of compiling the lost ancient books — Developments

G256.2

Approaches to the Availability of the General Ancient Book Collection of the National Library of China / Yang Yanping. —79~83

The National Library of China has collected 82000 titles, 1956000 volumes of general ancient books which cover 73.6% of the total ancient books of the Library and 13% of the total collection, but the average annual usage ratio of them covers only 3.9%. The author holds that activities of publicity and information should be strengthened, the confluence cataloging should be speeded up and the collation of data, the research work should also be emphasized in order that library collection benefits will be improved.

The National Library of China — Holdings

General ancient books — Development and utilization

G255

